

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias escepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otros casos cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—*Sta. Francisca viuda romana y santa Catalina de Bolonia virgen.*

EL SOL..... Sale..... á las 6 y 45 minutos.
Ponese... a las 5 y 45 minutos.

ESPAÑA.

MADRID 25 de febrero.

AGRICULTURA.

ART. 2.º

De las causas que inmediatamente influyen en la decadencia de la agricultura española.

Concluimos nuestro artículo precedente diciendo, que el mal estado del personal dedicado á la agricultura es una de las causas principales de su decadencia; despues de haber indicado que ese mal estado dependia de la falta de retribucion, no proporcionada á las penalidades y fastidio que acompañan á los labores del campo, pero lo que es mas, insuficiente para atender á sus mas precisas necesidades, aun en las épocas mas ocupadas del año; y que su lote fatal es la miseria mas estremada con su séquito de disgustos y privaciones, de enfermedades y dolores por un lado, y por otro la ignorancia con el suyo de supersticiones y falsas ideas, que son debilidad de espíritu: la indolencia é indiferentismo; que son atonia del alma: la bellaquería y pensamientos stioestros; que prueban la perversion de las inclinaciones y el subversivo desarrollo de sus facultades. Nos referiamos en esto á los trabajadores ó simples jornaleros del campo, y porque mejor se nos entienda, á los que bajo la direccion y dependencia de otro se ocupan habitualmente de las faenas ó labores de la agricultura.

No quiera Dios que al ver estas pobres gentes su retrato tan disforme y sobrecargado de tintas negras, se figuren que es ni ha podido ser nuestro ánimo lastimar su alma dilacerada, ni espouerlos á la burla y desprecio de sus semejantes, aumentando de este modo sus amarguras. Nosotros no descubriéramos por capricho ó por crueldad sus lastimosas llagas: nos creemos con las fuerzas indispensables para determinar la causa é indicar el remedio propio á su curacion radical, sin olvidar los tópicos necesarios á hacer menos punzantes los dolores. El intentarlo solamente es doloroso para el paciente y sensible para el que opera; pero nada menos que esto es preciso si ha de empezarse alguna vez la curacion, ya urgente, sino se ha de renunciar á la vida que, siéndonos comun á todos, todos tenemos derecho é intereses en conservar.

Mas no se pierda de vista por los infelices que no son ellos solos los que padecen, y que sus males no son aislados, hijos de una causa tópica que combatida en el lugar que se presenta, puede desaparecer. El fomes de su mal está adherido á las entrañas mismas del cuerpo á que pertenecen inseparablemente: todo está viciado, hasta la esencia misma de los humores, por el virus corrosivo del egoismo y la incoherencia general de las relaciones humanas, por el individualismo y la division mas ininteligente y exagerada de los medios y las fuerzas destinadas á formar el grandioso é inexpugnable alcazar de la felicidad general.

No es culpa de nadie en particular, clases ni individuos, este malestar que sobre todos refluye y á todos alcanza: porque formando todos un cuerpo y viviendo por una misma causa, y aspirando todos á un fin, ¿como no padecerá el todo por el mal de uno de sus miembros? ¿cómo no resona-

rá en todo el organismo el dolor que aqueje á un punto de la superficie? ¿como, por último lograr ese fin, que es la felicidad, sintesis y resultado del equilibrio general de las fuerzas, del juego libre de todos sus resortes, del buen porte y bienestar de todas sus partes, sin el concurso simultáneo de los medios y de las fuerzas que se han de poner en movimiento regular para alcanzarla?

No se trata, pues, de quejas ni de recriminaciones vanas: el niño que maneja un instrumento para él desconocido, y por sus cualidades peligroso, no se hiere en la cabeza por haberse lastimado el dedo, ni martiriza sus pies porque le condujeron á donde llegó á lastimarse la cabeza; mas se lamenta del mal que siente y aprende á marchar con precaucion en los sitios que no ha frecuentado, y á manejar con mas cuidado el instrumento que reconoce capaz de satisfacer algun deseo, no importa si pueril ó razonable. Pues esta misma es la marcha de la humanidad al traves de su carrera en el mundo que le fué dado para teatro de sus empresas, y lugar de ejercicio para sus facultades y potencias. Cayendo aprende á andar: equivocaciones y desengaños son los primeros pasos que da en la senda del saber; va por un desierto en que no habia huella de caminante, en busca de una tierra prometida, que parece alejarse cuanto mas se acerca, pero hácia que camina á favor de la esperanza que la ilumina y la guía en sus momentos de vigilia, deteniéndose á las veces como fatigada, pero sin retroceder por el pavoroso recuerdo que la separa de lo pasado.

Adelante, pues, que aqui no estamos bien, y hácia lo pasado no podemos volver sin aumentar los dolores que nos aquejan con los muchos que hemos sufrido. Adelante, que nuevos horizontes se han abierto á nuestra vista. ¿Quién ha dicho que no estamos ya á los pies del nuevo Oreb, desde donde otro Moises ha podido ver la tierra prometida, esa tierra que mana leche y miel, y está rebosando de abundancia y delicias que nos harán olvidar la aridez y monotonía del desierto, cambiar en bendiciones los murmullos de descontento y las impiedades de que fueron testigos las soledades de lo pasado?

Puesta la vista en el porvenir y fortalecido con la esperanza próxima de un mejor estar seguro, prosigamos el comenzado estudio; ocupándonos de los labradores que constituyen la parte directiva de la agricultura, pues que el primer reconocimiento nos ha mostrado del modo de ser del personal sobre quien descansa con todo su peso.

Para no dar lugar á dudas fijemos de antemano el significado preciso de la palabra labrador, y todavia con mas propiedad, agricultor. Llamamos agricultor ó labrador, al que por si ó por otros bajo su inmediata direccion y dependencia, se ocupa habitualmente de la explotacion por el cultivo de una porcion determinada de terreno.

Podriamos decir con el sábio Montesquieu en sus cartas persas, que se cansa la tierra de proveer á la subsistencia de los hombres; al ver como sensiblemente se deterioran y decaen ciertos paisés que la historia nos representa risueños, fértiles y bien poblados, al paso que otros florecen y salen como por encanto del fondo de los lagos y

pantanos, con todos los caracteres de la juventud y de la viabilidad mas caracterizadas. Pero cuando reducidos á mas corto espacio, particularizando por decirlo así nuestra atencion, vemos como alternativamente se mejoran y esterilizan terrenos particulares, según los labradores que los manejan y los ciudadanos que les suministran, tenemos por mucho mas exacto asegurar: que en lo general la tierra sigue el impulso que le da la mano del hombre; acertado y fecundo cuando á la asiduidad y constancia en el cuidado se renne la inteligencia y la abundancia de medios propios para hacerlo eficaz; estéril y equivocado cuando ni la inteligencia y abundancia precisa de medios concurren á la explotacion, aun cuando la aplicacion y la constancia mas decididas se empeñen en su éxito.

Efectivamente, en el estado que han llegado á alcanzar las ciencias físicas, y la química particularmente, es una vulgaridad, y mas que vulgaridad error crasísimo; suponer que en la tierra haya faltado elemento alguno de fecundidad, y que el hombre por un plan combinado de trabajos no pueda reproducir, hacer reaparecer con aumento indefinido las fuerzas reproducidas del suelo que le sustenta y sustentó á sus padres. Mas se opone á ello una dificultad, y es el aislamiento de los esfuerzos, la falta de direccion conveniente en los trabajos, la divergencia de los intereses individuales y aun su oposicion al interés comun; la falta, en fin, de organizacion inteligente de las relaciones humanas.

¿De qué servirá á un labrador inteligente y aplicado, y por casualidad provisto de medios, dedicarse con todas sus fuerzas y potencias á la explotacion de una hacienda dividida en cien pedazos, si confina con las de sus vecinos, que menos entendidos ó menos poderosos, han dejado esterelizar las suyas y poblarse de hierbas y de insectos, que irán á devorar en flor sus sembrados? ¿De que valen todos sus sacrificios, toda su inteligencia y constancia empeñadas en una explotacion, para que no encuentra auxiliares inteligentes que secunden sus planes? Sin tener en cuenta las contrariedades que le opongan la miseria de sus vecinos, la ignorancia ó la indolencia de sus agentes, la falta de artes auxiliares para acelerar y regularizar sus trabajos; ¿como prescinda, si es prudente y no quiere jugar su suerte á un dado, de los perjuicios que le puede ocasionar una inundacion, un nublado, una sequia, una épirotia, una invasion de langosta ó palgon, ó cualquiera otra plaga que como las del antiguo Egipto den en un momento al traste con toda su fortuna.

Ninguna de estas calamidades está en la mano del hombre aislado evitar, y solo se puede operar útilmente contra las causas que las producen, por la accion regular y simultánea, no solo de los que habitan un término, ó un distrito y aun una provincia, mas de todos los que pueblan un reino de regular estension, cuyas fuerzas bien combinadas y dirigidas, ya son bastantes para luchar con eficacia contra los estragos parciales de esas fuerzas disolventes y contra las causas que las determinan. Porque, como cuanto tratemos espresamente de ello tendremos ocasion de demostrar, la temperatura y fenómenos metereológicos de una zona agronómica dependen, y casi pueden regularizarse por un cultivo inteligente si bien integral de su

estension, desde las cimas de las montañas que la limiteo hasta el mar si en el acaba. Por cultivo integral, debe entenderse no solo el de la tierra, sino que tambien de los rios, arroyos y cualquiera otro punto aparente ó indicado de confluencia de las aguas, y no un cultivo caprichoso segun las exigencias de los intereses parciales, sino acomodado á las exigencias del terreno y á las necesidades generales de la zona que tal vez aconsejan la formacion de un bosque en donde ahora hay tierras blancas y vice-versa, para dar curso libre á tales aires que llevan los vapores á tal otro, para cerner los vientos, mantener la homedad, regularizar, en fin, el movimiento de los vapores y de las exhalaciones, entretejer las fuentes de los rios, dividir sus fuerzas y dirigir las hácia donde puedan ser mas útiles ó menos peligrosas.

Precisados á sumariar indicaciones por los estrechos límites de nuestra publicacion, cortamos aqui nuestra tarea para continuar el mismo asunto en el número siguiente, en que pasaremos en revista las otras circunstancias que influyen en el estado de la parte directiva de la agricultura, para deducir de que manera influye ella á su vez en su decadencia lamentable.

DOMINGO DE LA VEGA.
(La Asociacion.)

Palma 8 de marzo.

El Ayuntamiento constitucional de esta ciudad de comun acuerdo con el Ilmo. Cabildo eclesiástico ha resuelto continuar las rogativas para que la Divina Misericordia nos conceda lluvias saludables tan necesarias en la sequía que experimentamos, á cuyo fin tendrá lugar mañana en la santa Iglesia Catedral un oficio estando de manifiesto Su Divina Majestad el que continuará espuesto hasta las seis de la tarde.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

El martes próximo 12 del que rige á las doce de la mañana en el balcon inferior de esta casa Consistorial se rematará al mejor postor, si la postura se considera ventajosa, la empresa de empedrar la parte desempedrada de la calle que dirige á la del Sto. Cristo de santa Eulalia, la de san Francieco de Asis, y la que de esta dirige á la plaza del Call, todo segun el plan de condiciones que obra en poder del corredor Andres Serra. Palma 7 de marzo de 1850. D. O. D. S. A.—Miguel Ignacio Manera, secretario.

El martes próximo 12 del actual y á las doce de su mañana se proclamará en el balcon inferior de esta casa consistorial, la depositaria de propios de este ayuntamiento constitucional correspondiente al presente año bajo el plan de condiciones que obra en poder del corredor Andres Serra y se procederá á su remate siempre que la postura se considere ventajosa á los fondos públicos. Palma 8 de marzo de 1850.—Jaime Montaner Morey.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS de Mallorca.

El lunes 11 del corriente se despachará correo para Barcelona á la una de la tarde con el vapor Barcelones. Palma 8 marzo de 1850.—P. Morales

Boletin de Comercio.

Embarcacion fondeada dia 7.

De Barcelona en 4 dias bergantin Pelayo, de 111 ton., capitan don José Miró Granada, con vino y 12 marineros.

Avisos particulares.

Se vende una casa sita en la calle del Mar junto á la Maestranza de artilleria en esta ciudad. Darán razón en la calle La travesa manzana 16, casa número 778.

(2)



VAPOR-CORREO EL BARCELONES, su capitan D. Antonio Balaguer.

Dicho buque ha fondeado esta mañana en este puerto conduciendo 25 pasajeros.

Saldrá para Barcelona el lunes dia 11 á la una de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Lo despacha D. Jaime Miró y Granada plaza de las Copiñas.

FABRICA DE JABON DURO Y BLANDO,

Se alquila una situada en la calle de San Silvestre y Santa Coloma de la pertenencia del difunto D. José Marin y Espada. El plan de condiciones obra en poder del corredor D. Francisco Tomas.

ALMONEDA.—El lunes 11 del corriente desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde en la casa del difunto D. José Marin y Espada, calle de San Silvestre y Santa Coloma, se empezará la venta de varios muebles.

La persona que guste comprar algun piano de moderna construccion y buen gusto, puede avisarse con el hojalatero junto á la cadena de Córte, quien dará razon del sugeto encargado de venderlos.

Se ofrece en venta un censo de cuarenta y dos libras hipotecado convenientemente. En esta imprenta darán razon del encargado de su venta.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS OFICIALES.

MINISTERIO DE ESTADO.

Ayer viénes á las siete de la noche, la Reina nuestra Señora, acompañada de los señores presidente del Consejo de ministros, del primer secretario del despacho de Estado, del de Gracia y Justicia, de los señores gefes de Palacio y de la real servidumbre, se dignó recibir á la diputacion permanente de la grandeza de España, cuyo presidente, es el señor duque de Frias.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Ayer viénes á las siete de la noche, la Reina nuestra Señora, acompañada del señor presidente del Consejo de ministros, de Estado y Gracia y Justicia, y de la real servidumbre, se dignó acoger con su acostumbrada benevolencia las felicitaciones escritas que tuvieron la honra de poner en sus augustas manos el tribunal especial de las órdenes militares, el regente de la audiencia de Granada á nombre de la misma y D. Antonio Maria Coira, magistrado de la de Oviedo, en virtud de comision de este tribunal, por el fausto acontecimiento que colma hoy de júbilo á todos los españoles, dispensándoles tambien S. M. el honor de besar su real mano.

Reales decretos.

Vengo en nombrar para la plaza de presidente de la sala primera del tribunal supremo de Justicia á D. Francisco de Olavarrieta, que lo es de la segunda; para esta vacante á D. Juan Antonio Castejon, que lo es de la tercera, promoviendo á la presidencia de esta última á D. Ramon Maria Fonseca, ministro del mismo tribunal.

Dado en Palacio á 1º de marzo de 1850.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Gracia y Justicia, Lorenzo Arrazola.

—Vengo en promover á D. José Francisco Morejon, regente de la audiencia de esta córte, á la plaza de ministro que se halla vacante en el tribunal supremo de Justicia por ascenso de don Ramon Maria Fonseca á la presidencia de la sala tercera del mismo tribunal.

Dado en Palacio á 1º de marzo de 1850.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Gracia y Justicia, Lorenzo Arrazola.

—Vengo en promover á la regencia de la audiencia de Madrid, vacante por ascenso de D. José

Francisco Morejon al tribunal supremo de Justicia á D. Juan Antonio Almagro, presidente de la sala primera de la misma.

Dado en Palacio á 1º de marzo de 1850.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Gracia y Justicia, Lorenzo Arrazola.

Noticias extranjeras.

RUSIA.

«A la Gaceta de Alemania Occidental, escriben de la frontera el 16 lo que sigue:

Un testigo ocular y fidedigno asegura que la parte Sudoeste del reino de Polonia, está ocupada por ciento ochenta mil rusos. Esta tropa ha recibido hace algunos dias una orden que empieza con estas palabras:

«Debiendo darse principio dentro de algun tiempo á las operaciones militares, se adoptarán las medidas siguientes: Todos los soldados tendrán dispuestas sus armas y bagages, y los oficiales sus caballos. Asimismo estarán prontos los botiquines de campaña y todo el material de guerra etc.

Los oficiales aseguran que las órdenes de esta especie, se les comunican generalmente un mes antes de abrirse la campaña. Sábese tambien que la autoridad militar está formando el sexto batallon de todos los regimientos que se hallan de guarnicion en Polonia.

Corre igualmente la voz de que Nicolas gran admirador del emperador Napoleon, y que lee sus obras. El dicho de Bonaparte: *Dentro de cincuenta años la Europa será republicana ó cae saca*, le preocupa singularmente. S. M. I. quiere que atraviesen la frontera trescientos escuadrones de cosacos para formar la vanguardia del ejército ruso que envia contra la Europa Occidental, y ha fijado para la ejecucion de este proyecto el año veinte y cinco de su reinado.»

ALEMANIA.

La cuestion de los ducados de Schelswig Holstein parece muy complicada. Si ha de darse crédito á las noticias recibidas directamente de este ducado, la guerra con Dinamarca es inevitable.

—Se espera en Lóndres á la duquesa Leuchtemberg, hija del czar, la cual debe permanecer por algun tiempo en aquella capital.

—La reaccion trabaja sin descanso para volver á establecer la esclavitud en Europa. Si la Francia republicana no adopta desde luego una imponente y vigorosa actitud, la guerra parece inevitable. Llegar la primavera. Basta dar una ojeada sobre las siguientes noticias para formarse una idea de los planes absolutistas.

El czar y todo su ministerio dejan San Petersburgo para ir á fijar su residencia en Varsovia. 185,000 rusos acampados en Polonia recibieron el 16 de febrero la orden de estar en disposicion para ponerse en marcha antes de un mes. Las tropas rusas acampadas en Moldavia y Valaquia les ha dado orden de estar dispuestas á entrar en campaña el 24 de febrero.

En confirmacion de lo referido y para que todo verdadero demócrata conozca la situacion á que han sido conducidos por los apóstoles, léase lo que escriben á la Gaceta de Breslau del 17 de febrero desde las fronteras de Polonia:

«Las tropas rusas están convencidas llegadas hasta el Rin, y que tal vez penetrarán en Francia. Al propio tiempo admiten como posible una guerra en el Este con los turcos y los ingleses.»

La Prusia pide y obtiene de su parlamento millones de thalers para reforzar el ejército. El ejército austriaco ha sido concentrado en el Vorberg, frontera de Suiza.

Un segundo ejército austriaco se está escañando al Sur, frontera del Tessino.

Dicen los absolutistas del Norte que solo tan de obligar á la Suiza á que espulse á los franceses, pero esto no es mas que un pretexto, el objeto principal de todos sus esfuerzos es la Francia, es la república, es el absolutismo con todas sus consecuencias; pero todos sus esfuerzos serán vanos si en vez de comprimir el gobierno frances todo el desarrollo que es de desear á las ideas publicanas.

—Las correspondencias de Constantinopla afirman que el gabinete de San Petersburgo ha pedido á la Puerta si permitiría el paso por los Dardanelos á la flota rusa, en el caso de que la mediación francesa en Grecia no diese el resultado que es de desear.

VENECIA 14 de febrero.

Nuestra situación es una de aquellas que solo el tiempo puede cambiar: la miseria es grande; los impuestos nos arruinan, y como vivimos bajo un régimen militar, la consecuencia lógica de toda revolución es pagar, obedecer y callar.

—El 4 de marzo deben reunirse los estados del gran ducado de Baden.

—Escriben de Francfort el 23 de febrero que el proyecto de constitución redactado por el gabinete austriaco habia sido enviado á las cortes de los cuatro reinos. Este proyecto pone al frente del imperio un directorio, en el cual el Austria tendrá dos votos, la Prusia dos y la Baviera uno. Los demás estados no tendrán entrada en dicho directorio.

—Escriben de Leipsik (Sajonia) el 21 de febrero: Hay en la actualidad en Alemania 123 teatros de primer y segundo orden, en los cuales hay empleados 12,185 artistas, á saber: 3398 actores (1982 hombres y 1416 mugeres), 612 cantores (350 hombres y 282 mugeres), 2540 bailarines (1209 hombres y 1131 mugeres) y 5825 músicos etc. etc.: el total es de 14,398 personas. Entre los artistas dramáticos de Alemania hay un conde, dos barones y 56 nobles sin título.

—Escriben de Berlin el 22 de febrero: Acaba de concluirse en esta el nuevo teatro que es de grandes dimensiones y de la mayor magnificencia, el cual será inaugurado por Pascua con la tragedia de Juana de Arc.

CONSTANTINOPLA 15 de febrero.

El 9 de los corrientes el embajador de Austria tuvo una nueva conferencia con el ministro de negocios extranjeros de la Puerta, pero sin tener resultado por cuanto dicho embajador insistía en que los emigrados fuesen internados por cinco años, á lo que no quiso acceder el gobierno turco.

—Los valacos de la Transilvania están á punto de sublevarse. Las tropas rusas se disponen de nuevo para entrar en Transilvania.

—La moción de Mr. Humes concerniente á la reforma del sistema electoral de Inglaterra, ha sido desechada en cámara de los comunes por 242 votos contra 66.

—Las noticias de un rompimiento entre el Austria y la Inglaterra, carecen de fundamento: el cónsul inglés en Milán quitó la bandera, porque como antes de la revolución los cónsules de las potencias no la enarbolaban, el gobierno austriaco reclamó para que todo volviese al estado de antes.

PRUSIA.

BERLIN 23 de febrero.

Léase en la Nueva Gaceta de Prusia: Sabemos por conducto seguro que no solamente la Francia no quiere asociarse á las medidas contra la Suiza, cuya necesidad ha sido eventualmente reconocida por la Prusia y el Austria, sino que ha dado á entender claramente por su embajador en esta se vería en la necesidad, para prevenir esta eventualidad, de concentrar 200,000 sobre el Rin.

—Escriben de Terracina al Monitor toscano: Os comunico la feliz noticia de la próxima llegada del Papa á esta ciudad: trabájase con la mayor actividad en restaurar el palacio y en hacer un arco de triunfo en la puerta de Nápoles.

—Escriben de Bucharest que tanto en dicha ciudad como en la de Jassy, las tropas rusas habian recibido la orden de ponerse en marcha.

ROMA 17 de febrero.

El general Baraguay de Hilliers reunió ayer tarde á todos los oficiales para anunciarles, que antes de poco llegarían á Roma algunos regimientos austriacos, por cuyo motivo les invitaba á vivir con ellos con buena armonía.

El Papa debia pasar ayer en Terracina por un asunto que se dice importante, pero ayer se

anunció quedaba suspendido dicho viaje.

Ayer se hicieron mas de 200 prisiones. Preténdese que el gobierno inglés, en un pliego que se ha dirigido al gobierno pontificio la comunicados los correspondientes de Mazzini y que envió una correspondencia que ha sido causa de estas prisiones. Lo cierto es que Roma está casi desierta.

PARIS 25 de febrero.

Hoy á las once el embajador de Inglaterra ha tenido una larga conferencia con el ministro de negocios extranjeros; esta conferencia versó acerca los asuntos de la Grecia.

—Han salido de Vincennes para el Este y el Norte de la Francia numerosos cañones y cajones. Parece que los formidables preparativos de guerra de la Prusia, Austria y Rusia comienzan á abrir los ojos á nuestros gobernantes.

Idem 27.

El pueblo ha puesto muchísimas coronas de siempre-vivas al pie de la columna de la Bastilla, en honor de las víctimas de la revolución de febrero.

—Parece que la Francia va á ser inundada de comisarios extraordinarios.

—En los pasillos de la asamblea llamaba hoy la atención pública la carta que el czar ha dirigido al rey Othon con motivo del bloqueo del Pireo por la flota inglesa: esta carta, cuya copia ha sido enviada á todas las potencias, está escrita en términos muy vivos contra el comportamiento del gobierno inglés.

—Léase en la Patrie: La Rusia se une completamente con la Francia en la cuestión griega. El embajador ruso en Londres ha recibido orden de obrar de acuerdo con el embajador francés en la negociación á la cual debe dar lugar nuestra mediación.

—Ayer tarde llegó al palacio del Eliseo la gran duquesa de Baden.

—El 2º regimiento de línea ha recibido orden esta tarde de salir al momento para el norte: ha pasado por París con toda precipitación hácia el camino de hierro del norte, donde ha subido en trenes especiales.

—Hoy al medio día se ha reunido el consejo de ministros, cuya sesión ha durado dos horas.

Las noticias importantes recibidas del extranjero han sido al parecer discutidas con calor. La atmósfera política está por la guerra. Las comisiones de infantería, caballería y artillería y del material tienen sesión casi todos los días.

—Corren rumores de que no se concederán licencias temporales y que serán llamados 40,000 hombres de la lista de 1848. Añaden aun que los ministros han enviado circuladores á los prefectos para que apresuren la ejecución de esta medida.

TOLON 26 de febrero.

Anunciamos estos días un grande movimiento de vapores entre este puerto y el de Civitavecchia: sabemos ahora se trata de hacer regresar á Francia varios regimientos del ejército de Italia. En todos los buques que salieron estos días y que han regresado ya, han llegado á Marsella dos regimientos de infantería y aun se espera otro, lo que haría ascender á siete el número de regimientos que han regresado de Italia.

—El ejército de Italia no consta mas en la actualidad que de 15000 hombres.

Idem 28.

Ayer recibimos cartas de los oficiales del navio Júpiter y la fragata Psyche, cuyos buques permanecían aun el 11 en la bahía de Smyrna los otros buques de la escuadra se habian acercado á los puertos de la Grecia, los cuales la escuadra inglesa continua bloqueando con todo rigor.

—Espérase en Atenas con impaciencia la respuesta á las comunicaciones de París y San Petersburgo. Los amigos de la paz temen que la Rusia no conteste enviando 150,000 hombres en Turquía, de lo que resultaría una conflagración general, que con tanto trabajo ha podido evitarse hasta hoy.

MARSELLA 1º de marzo.

Si estamos bien informados, los ingleses han bloqueado á Trieste, y parece es á consecuencia de las presas y persecuciones de los cruceros ingleses en el Adriático. Parece que algunos buques griegos han encontrado apoyo y protección en la marina de Austria, y aunque se habian disparado algunos cañones por este motivo.

(Barcelones.)

ESPAÑA.

MADRID 27 de febrero.

Todos los periódicos de la tarde de ayer copian la importante comunicación dirigida por el ilustre duque de la Victoria al presidente del Senado, con motivo del estado interesante de S. M. Como en este asunto hemos tomado la iniciativa que de derecho corresponde á las doctrinas que defendemos no podemos menos de declarar que hemos experimentado una viva satisfacción al ver reproducido el importante documento del célebre general Espartero, lo mismo La Esperanza y El popular que en La Epoca y El Observador. Este último traslada una buena parte de nuestros comentarios aceptándolos, y El Popular y La Epoca, diarios moderados reconocen como nosotros la verdad histórica de que á la lealtad y á los servicios del antiguo ex-Regente, debe la monarquía constitucional una gran parte de su triunfo. Esta confesión, que honra á nuestros adversarios, envuelve la mas cumplida apología del partido progresista, de quien es un jefe autorizado y digno, sobre todo encarecimiento, el ilustre duque de la Victoria. Seguiremos tomando nota de la opinion de toda la prensa en este importantísimo asunto. (Nacion.)

Apesar de la delicadeza de su estado, la salud de S. M. continua siendo completamente satisfactoria. S. M. pasea todos los días por Atocha con la camarera mayor; y las personas que tienen el honor de estar á su lado no hechan nada de menos en la natural vivacidad de su carácter. En las reuniones de palacio S. M. se distingue como siempre por su afabilidad y por su hermosura.

Segun el Artículo militar, entre las órdenes expedidas por el ministro de la guerra, se cuenta la revalidación de empleo de teniente general y condecoraciones que disfrutaba don Nazario de Eguia, conde de casa Eguia, y la del mariscal de campo que obtuvo en las filas carlistas don Juan Manuel Sarasa.

El señor Gonzalez Brabo se halla completamente restablecido de su reciente enfermedad.

Idem 27 á las 4 de la tarde.

Correspondencia litográfica.

Al insertar la comunicación del general Espartero la Nacion órgano de la fracción mas templada del partido progresista, único periódico á quien el duque de la Victoria ha remitido este documento, hace semi-oficialmente una revelación que ya no era un misterio para nadie; la Nacion dice que durante su emigración en Londres, el duque de la Victoria rechazó todas las proposiciones deslumbradoras que se le hicieron para que viniese á España á prestar su apoyo al conde de Montemolin.

Vuelve á hablarse del nombramiento del general Serrano para un alto cargo militar. Por ahora ya no es á Cataluña donde se le manda sino que se le destina á la capitania general de Madrid. Nosotros insistimos en creer que el general Serrano no piensa lanzarse por ahora á la vida pública.

El convite que dió ayer la reina madre, en celebridad del estado interesante de S. M. la reina Isabel, fué como teniamos previsto en extremo brillante.

La mesa para el convite estaba colocada en el magnífico salon de baile, profusamente iluminado. La comida comenzó poco despues de las 7. S. M. la reina madre se colocó en el centro de la mesa

dando su derecha al nuncio de S. S. y la izquierda al Sr. Presidente del consejo de ministros.

Aunque es posible que se nos olvide el nombre de alguno de los convidados vamos á procurar el publicar aquí cuales han sido la parte mayor de ellos.

Todo el cuerpo diplomático. Todos los ministros. Los directores generales de todas las armas. Los capitanes generales Concha y Castroterreño. Los generales Scheiy y Orbistondo. El capitán general y el gobernador de Madrid. El marques de Miraflores y Sr. Luis Mayans, presidente del Senado y del Congreso. Los diputados y senadores de la minoría progresista los señores Cortina, Cabello, Iofante y González. El jefe político y el corregidor de Madrid. El presidente del Tribunal Supremo y el regente de la Audiencia territorial.

De señoras. Se hallaban en la mesa las esposas de los embajadores de Austria, Nápoles, Brasil, Chile y los Estados-Unidos, la duquesa de Gor y la marquesa de Valverde; camareras mayores de S. M. la reina Isabel y de la reina madre.

También se hallaban en la comida el duque de S. Carlos y el conde de Pino-hermoso, caballero mayor el primero de la reina madre y mayor domo mayor el segundo de la reina Isabel.

Estaban convidados y no asistieron por hallarse enfermos el capitán general duque de Bailen y el diputado progresista señor Meadizabal quien en una comunicación respetuosa manifestó á S. M. el sentimiento que le cabia por no poder aceptar la honra que se le dispensaba.

La comida fué servida con profusion, gusto y esplendor. Durante toda ella S. M. la reina madre dirigió la palabra individualmente á casi todos sus convidados.

La comida acabó á las 9.

Terminada la comida S. M. la reina Madre habló con el señor Cortina, manifestándole el deseo de que su mugar y sus hijas concucieran al primer baile que se diese en el palacio de las Rejas.

A las nueve y media la concurrencia se retiró llevando todos, según hemos oído de boca de uno de los convidados un dulce recuerdo de tan magnífica fiesta.

Muchos comentarios se han hecho sobre la particularidad de que los únicos diputados y senadores que han sido convidados á esta comida sean todos progresistas; pero no es esta la ocasión de que nos ocupemos de esta notabilísima preferencia.

Ha sido preso un sujeto recién llegado de París, y queda incomunicado en la gefatura política.

Según dice el Archivo militar todos los oficiales y gefes del ejército expedicionario á Italia que se hallaban en la Península, bien en comisión del servicio, ó con licencia, autorizados en uno y otro caso por el general en jefe del mismo, y que no pertenecen á cuerpo, han sido declarados de reemplazo.

Anteanoche dió un banquete el señor marques de Sapey, director de la empresa de la navegación del Ebro, al que asistieron personas celosas por el fomento del país. Se hallaban entre estos los señores Escosura, Marcoartu, general Ortega, conde Ripalda, Sanchez Silva y Pourcet. La función terminó brindando porque en el término de dos años, tenga lugar otro banquete en la ciudad de Zaragoza en celebridad de la conclusion de las obras.

Desde la declaración oficial del estado interesante de S. M., el rey parece que recibe con mayor agrado al duque de Valencia. Y como una consecuencia de esto y de los hábitos de palacio, todos aquí procuran parecer extraños completamente á la política. Verdad es que el rey no tiene motivos ningunos de disgusto pues con un porvenir brillante para el día en que sea padre, al presente manda en los negocios del patrimonio como si el gobierno no hubiera nombrado un Intendente de la Real casa.

Idem 2 de marzo.

Todos los impresores y cajistas de Lisboa se han

unido á la protesta de los escritores públicos contra el proyecto de ley presentado por el gobierno sobre la imprenta.

Háblase en aquella capital de crisis ó modificación ministerial. Según la *Revolucao* del 25, corrió la voz de que el señor Jones Branco reemplazaba en el ministerio de Hacienda al señor Avila.

El mismo periódico dice que se ha entablado una correspondencia curiosa entre el duque de Saldanha y el gobierno porque aquel desea saber la causa de su separacion de la mayordomía mayor de palacio.

Las discusiones del parlamento portuguez carecen de importancia. (Barcelones.)

Fondos públicos.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 2.

OPERACIONES.

Titulos del 3 p^o á 28 3/4 pap.
Idem del 4 á 42 1/2 pap.
Idem del 5 á 42 3/4 pap.
Cupones no capitalizados á 7 1/4 pap.
Vales no consolidados á 5 5/8 pap. 5 1/2 din.
Deuda negociable á 5 1/2 pap.
Deuda sin interes á 3 7/8 pap.
Láminas provisionales á 3 7/8 pap.
Inscripciones de partícipes legos 44 1/2 d. del 4 y 5 p. e.
Acciones del Banco de san Fernando, de 2000 rs. nominales y 4000 de desembolso. á 80 p^o v.
Billetes del Tesoro del empréstito forzoso de 400 millones de rs.
Con cupon vencido 92 p^o valor p.
Cobrada la cuarta parte á 84.
Dichos presentados á la conversion y en carpeta á 84 papel.

CAMBIOS.

Londres á 90 dias por 4 p. f. 50 ds. 15 cs.
peso f. 50 20 d.
Paris á 8 d. por 4 p. f. 5 frs. 30 cs. pap.
5 fr. 34 d.
Burdeos 5
Alicante 3 1/4 d.
Barcelona par d.
Bilbao par d.
Cadiz par d.
Coruña 3 1/4 p.
Granada 3 1/4 á 4 d.
Málaga 1 1/2 d.
Santander á 3 1/8 d.
Santiago 4 d.
Sevilla 1 1/4 p.
Valencia 1 1/2 d.
Zaragoza 3 1/4 d.

CAMBIOS que se hacen por el colegio de corredores de número.

Londres á 90 dias por 4 p. f. 50 ds. 15 cs.
Paris á 8 dias por 4 p. f. 5 frs. 30 cs. pap.

Bolsa de Paris del 26 de febrero

España 3 p^o exterior, 1850. 37
3 p^o interior al contado. 29 1/2 á 29.

SEVILLA 23 de febrero.

Trigo en los puntos, de 32 á 36 rs. fanega.
Idem de Extremadura, de 35 á 37 1/2 id.
Cebada, de 20 á 22 id. id.
Garbanzos, de 58 á 63 id. id.
Maiz, de 30 á 34 id. id.
Aceite para el rio, á 47 1/2 rs. ar.
Idem nuevo, de 47 á 47 1/4 id. id.
Jabon, de 48 á 52 id.
Lana negra fina, de 45 á 46 rs. arroba.
Idem blanca, fina, de 50 á 52 id. id.
Basta, de 36 á 40 id. id.

(Gaceta mercantil.)

MAHON 3 de marzo

En el dia señalado se procedió á la eleccion de un diputado provincial que corresponde á la isla. Los candidatos eran tres según se decia pero llegado el momento de la votacion lo fue don Benito Pons y Fabregues abogado y propietario. Los votantes fueron 47, Pons obtuvo 46 votos y uno que sin duda lo haria por compromiso ó por relacion de amistad, votó al Sr. Marques de la Bastida. Esta eleccion há merecido la aprobacion de todos los partidos, puesto que el elegido ademas de su integridad y honradez á toda prueba sabrá sostener cual corresponde y con mejores datos que algun otro los intereses del pueblo que le vió nacer.

Antes de ayer llegó el correo de esta capital y con él la noticia oficial del estado interesante de nuestra Reina. Con tan plausible motivo de terminaron estas autoridades hubiese ayer noche repique de campanas y hoy Te-Deum que se cantado en la iglesia parroquial, á la que ha asistido el M. I. Ayuntamiento, Sr. comandante general, gefes de esta plaza, señores cónsules siendo de notar que el de S. M. Britanica también lo há hecho, pues que desde la salida de nuestro embajador de nuestra corte Mr. Baulver, no se presentaba á semejantes funciones, y demas personas visibles, con la bandera y piquete del batallón de Isabel II que se halla de guarnicion en esta plaza. Durante la funcion la tropa que componia de una compañía de zapadores destinada a los trabajos de la Mola, un piquete de artilleria y demas individuos del mencionado batallón, tenian las armas en pabellon en la plaza de la parroquia, á donde se halla la lápida de la Constitucion, y concluido el acto despues de formados han marchado en columna á la esplanada y habiendo desplegado en batalla este Sr. comandante general ha mandado formar en orden de parada y puesta la bandera en el centro de la línea, presentadas las armas, ha leído la real orden consabida. En seguida vuelta la tropa á su primitiva posicion, se han marchado en columna a sus respectivos cuarteles. El pueblo ha echado de menos que ni siquiera se haya oido un vívido Isabel II, que de esto nos ganaron Vds. según el Diario del 25 último á pesar de que faltó también aquello de Constitucion que en otro tiempo se daban como por ordenanza. ¿Valgate Dios cómo mudan los tiempos? ¿Si volverán aquellos? preguntaba un viejecito hablando del asunto y tomándose el sol en el paseo de Isabel II que está en dicha esplanada y en donde se hallaba una música de aficionados tocando varias piezas que continuó por la tarde un rato, habiéndose concluido la funcion con repique de campanas y las casaca de la ciudad y señor comandante general iluminadas.

Me olvidaba decir á Vds. que el vapor de guerra español Lepanto, que llegó á esta el 23 de febrero último, salió para Barcelona el 24 á las cuatro de la tarde conduciendo las dos compañías de Baza que quedaban de la expedicion de Italia.

NOTA de los precios que tienen en el dia en el mercado los frutos y efectos que á continuacion se espresan.

Aceite superior á 24 rs. 23 mrs. cuartera.
Mas inferior, á 24 rs. 6 mrs. id.
Vino comun, de 40 á 44 rs. arroba.
Aguardiente nizada y cañete á 30 mrs. libra.
Idem comun, á 28 mrs. id.
Ron de Jamaica, de 3 á 4 rs. libra.

CEREALES Y OTROS.

Trigo candeal del país de 60 á 66 rs. cuartera.
Id. de Alicante á 62 rs. id.
Habas del país de 54 á 56 rs. vn. id.
Cochineras ó sea habon á 48 rs. id.
Garbanzos del país de 40 1/4 á 40 3/4 rs. id.
Forasteros á 44 1/2 rs. id.
Judias ó abichuelas forasteras de 64 á 66 rs. id.
Idem Caretas de 76 á 80 rs. cuartera.
Maiz á 48 rs. id.
Cebada del país de 32 á 34 rs. id.
Forastera á 31 rs. id.
Patatas á 24 rs. quintal.
Arroz á 74 rs. id.
Jabon de piedra á 180 rs. id.

AZUCARES.

Blanco á 210 rs. quintal.
Terciado de 120 á 135 rs. id.
Moreno á 140 rs. id.

CARNES.

La de vaca, ternera y carnero á 4 rs. libra carnicera y la primera se ha vendido estos dias á 5 reales, y el tocino fresco sigue de 5 á 5 rs. 1/2 carnicera.

(Corresp. del Genio.)

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
EDITOR RESPONSABLE.